
 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ’  ΛΥΚΕΙΟΥ) 

Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
Σάββατο 26 Οκτωβρίου 2024 

ΟΜΑΔΑ Α΄ 
 
Θέμα Α1 
Δώστε σύντομα το περιεχόμενο του όρου Μεγάλη Ιδέα.  

Μονάδες 8 
 
Θέμα Α2 
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστό  ή Λάθος. 
1. Τα σύνορα της Ελλάδας το 1830 αποτελούσε η γραμμή Αμβρακικού-Παγασητικού. 
2. Στην Ελλάδα το 1830 ανήκαν τα Ιόνια Νησιά. 
3. Το 1881 προστέθηκε στην Ελλάδα η Θεσσαλία. 
4. Η πυκνότητα του πληθυσμού το 1911 ανερχόταν σε 15 κατοίκους το τετραγωνικό 

χιλιόμετρο. 
5. Τα περιφραγμένα περιβόλια βελτίωναν την αίσθηση εγκατάλειψης του απέπνεε το 

γενικότερο τοπίο της Ελλάδας. 
6. Ο ναυτικός αποκλεισμός από τους Αγγλο-Γάλλους έγινε το 1864. 
7. Οι μεταναστεύσεις του αγροτικού πληθυσμού ήταν σπάνιο φαινόμενο. 
8. Πολλές δεκαετίες μετά την ανεξαρτησία της η Ελλάδα έμοιαζε με τη Δύση παρά με την 

Ανατολή. 
9. Για τους πλούσιους Έλληνες του εξωτερικού η Ελλάδα ήταν για πολλά χρόνια ένας 

φτωχός και ανεπρόκοπος συγγενής.  
10. Η παρουσία της Μ. Ιδέας είχε επιπτώσεις σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο. 

Μονάδες 15 
 
Θέμα Β1 
Γιατί η Ελλάδα πολλά χρόνια μετά την ανεξαρτησία της εξακολουθούσε να μοιάζει με την 
Ανατολή παρά με τη Δύση; 

Μονάδες 12 
 
Θέμα Β2 
Να παρουσιάσετε την έκταση και την πυκνότητα του πληθυσμού της Ελλάδας από τα 
πρώτα χρόνια δημιουργίας του ελληνικού κράτους έως το 1911. 
 

Μονάδες 13 
 



ΟΜΑΔΑ Β΄ 
 

Θέμα Γ1 
Βασιζόμενοι στις ιστορικές σας γνώσεις κι αντλώντας στοιχεία από το παράθεμα που 
ακολουθεί να παρουσιάσετε τα χαρακτηριστικά των μετακινήσεων των αγροτικών 
πληθυσμών μέσα και έξω από την Ελλάδα 

Μονάδες 25 
ΚΕΙΜΕΝΟ 

Είναι αλήθεια πως η δημιουργία των ελληνικών πόλεων (που στην ουσία ήταν 
ανύπαρκτες την εποχή που δημιουργήθηκε το ελεύθερο βασίλειο) προκύπτει βασικά από 
τη συρροή των αγροτών στα αστικά κέντρα. Όμως ολόκληρο τον 19ο αι. είναι εντελώς 
αδύνατο να δώσουμε ακριβείς αριθμούς. Αποκαλυπτικό είναι,  όμως,  το γεγονός ότι το 
1890 ενώ το σύνολο του αυστηρά αστικού πληθυσμού της χώρας, που περιλαμβάνει 23 
σημαντικότερα αστικά κέντρα, φτάνει τ ις 404.000 […] ο αριθμός των ανθρώπων που είχαν 
γεννηθεί στην Ελλάδα και κατοικούσαν στο εξωτερικό έφτασε σε 180.000. […] 
Συμπεραίνουμε, λοιπόν, ότι το μεταναστευτικό ρεύμα προς το εξωτερικό ήταν αριθμητικά 
ισχυρότερο από το ρεύμα αστικοποίησης· με άλλα λόγια:  περισσότεροι κάτοικοι της 
ελληνικής επαρχίας οδηγούνται προς το εξωτερικό παρά προς τις πόλεις. […] Το 
αποδημητικό ρεύμα κατευθύνεται αρχικά προς την Κωνσταντινούπολη και τα δυτικά 
παράλια της Μικράς Ασίας. […] Όμως οι πληθυσμιακές μετακινήσεις δεν κατευθύνονται 
μόνο προς την Τουρκία αλλά και προς τη μεσημβρινή Ρωσία, όπου υπήρχαν 600.000 
Έλληνες το 1920 και τη Ρουμανία. […] Για τις ΗΠΑ μεταναστεύουν 376.000 κάτοικοι,  ενώ 
390.000 προστίθενται στον πληθυσμό των αστικών κέντρων στο διάστημα 1889-1920.  

Κ. Τσουκαλάς, Εξάρτηση και αναπαραγωγή, σελ. 107-108 
 

Θέμα Δ1 
Αντλώντας στοιχεία από το παρακάτω κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις 
να παρουσιάσετε τις περιοχές στις οποίες δραστηριοποιούταν η ελληνική διασπορά καθώς 
και τη στάση της απέναντι στο ελληνικό κράτος ως τα τέλη του 19ου αιώνα. 

 Μονάδες 25 
ΚΕΙΜΕΝΟ 

Το νέο κράτος είχε δύο πρόσωπα. Το ένα ήταν […] μία μικρή, φτωχή, αρχαϊκή και 
αραιοκατοικημένη χώρα. Το άλλο πρόσωπο βρισκόταν μέσα στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία αλλά και γύρω από αυτήν. Στην Κωνσταντινούπολη, στη Σμύρνη, όπως και 
στην Οδησσό, στον Δούναβη ή στην Αλεξάνδρεια, λειτουργούσαν και προόδευαν ελληνικές 
κοινότητες. Για τα μέλη αυτών των κοινοτήτων, που πλήθαιναν ολοένα στον δέκατο ένατο 
αιώνα καθώς τα τροφοδοτούσε σταθερό μεταναστευτικό ρεύμα από την Ελλάδα, η 
οικονομική δραστηριότητα είχε κοσμοπολίτικη διάσταση, καθώς όχι μόνο ξεδιπλωνόταν 
σε ευρύτατες γεωγραφικές περιοχές, αλλά και σχετιζόταν με τις προόδους του διεθνούς –
του ευρωπαϊκού– κεφαλαίου στην ανατολή. Αυτά τα ισχυρά κέντρα δεν απορροφούσαν 
από τη φτωχή Ελλάδα μόνο ανθρώπους. Καθώς έδιναν μεγαλύτερες ευκαιρίες ανάπτυξης,  
συγκέντρωσης και αξιοποίησης κεφαλαίων, ανταγωνιζόντουσαν, κατά κάποιο τρόπο, το 
μικρό ελληνικό Βασίλειο, αποσπούσαν από αυτό όλες τ ις  προϋποθέσεις γ ια την οικονομική 
του απογείωση. Όταν λέμε ότι η Ελλάδα των παροικιών ανταγωνιζόταν την καθαυτό 
Ελλάδα, στο μεγαλύτερο διάστημα του 19ου αιώνα, αυτό ακριβώς περιγράφουμε. Ο 



ανταγωνισμός αυτός ήταν αρνητικά καταλυτικός για την ανάπτυξη του ελληνικού 
Βασιλείου.  

Θεοχάρης Δετοράκης, Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας, Από την αγροτική οικονομία στην 
αστικοποίηση, βιβλίο του καθηγητή, σελ. 15 

 
 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!!  


